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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

INSTRUGAO: Leia, com atengéo, o texto 01 e, a seguir, responda as questdes 01 a 04, que a ele se referem.
Texto 01
O que acontece com as criangas
Mario Quintana
Aprendi a escrever lendo, da mesma forma que se aprende a falar ouvindo. Naturalmente, quase sem
querer, numa especie de método subliminar. Em meus tempos de crianga, era aquela encantagao.
Lia-se continuamente e avidamente um mundaréu de histéria (e ndo estoérias), principalmente as do Tico-
tico. Mas lia-se corrido, isto &, frase apos frase, do principio ao fim.
Ora, as criangas de hoje ndo se acostumam a ler corretamente, porque apenas olham as figuras dessas
histérias em quadrinhos, cujo “texto” se limita a simples frases interjetivas e assim mesmo muita vez incorretas.
No fundo, uma fraseologia de guinchos e uivos, uma subliteratura de homem das cavernas. Exagerei?
Bem-feito! Mas se as criangas, coitadas, nunca adquiriram o habito da leitura, como saberdo um dia escrever?

Disponivel em: https://www.pensador.com/cronicas_de_mario_quintana/3/. Acesso em: 9 out. 2023. Adaptado.

QUESTAO 01

Analise as afirmativas, tendo em vista as ideias veiculadas pelo texto 01.

I. O habito de ler contribui para o desenvolvimento de habilidades escritoras e também leitoras.

Il. As criancas, atualmente, se interessam mais pelas ilustragdes das histérias em quadrinhos.

lll. Os textos que as criangas liam antigamente eram melhores que os que as criangas leem hoje.
IV. As criangas que nao desenvolveram o habito de leitura também n&o desenvolverdo a escrita.

V. As histérias em quadrinhos sao textos préoprios para as criangas, pois sao mais simples e faceis.

Estdo CORRETAS as alternativas
A) I, 1l e lll, apenas.
B) I, Il eIV, apenas.

C) LI, 1l e IV, apenas.
D) II, lll e V, apenas.
E) LILINLIVeV.
QUESTAO 02

No terceiro paragrafo, as aspas foram usadas no termo “texto” para construir uma
A) polissemia.

B) ironia.

C) ambiguidade.

D) intertextualidade.

E) giria.

QUESTAO 03

No trecho “Naturalmente, quase sem querer, numa espécie de método subliminar.”, o termo “subliminar” foi usado
com sentido de

A) explicito.

B) tradicional.

C) artificial.

D) mecanico.

E) imperceptivel.

QUESTAO 04

Considere o trecho “Lia-se continuamente e avidamente um mundaréu de histéria (e ndo estérias), principalmente as
do Tico-tico.”

No trecho, foram usados os termos “histéria” e “estéria”. Sobre o uso desses termos, € CORRETO afirmar:

A) O termo “histéria” pode ser usado somente quando se fizer referéncia a histérias de ficcao.

B) O termo “estdria” pode ser usado somente quando se fizer referéncia a histérias nao ficticias.

C) O termo “estdria” pode ser usado tanto para as narrativas reais como para as narrativas de fic¢ao.

D) O termo “histéria” pode ser usado tanto para as narrativas reais como para as narrativas de fic¢ao.

E) O termo “histdria” constitui um arcaismo, pois hoje o termo que se encontra em uso é somente “estoria”.




INSTRUGAO: Leia, com atencéo, o texto 02 e, a seguir, responda as questdes 05 e 06, que a ele se referem.
Texto 02

Disponivel em: https://casaeconstrucao.org/comercio/propaganda-de-pizza/. Acesso em: 9 out. 2023.
QUESTAO 05
A principal ideia que o texto quer transmitir é:
A) A palavra “pizza” relaciona-se ao sentimento de felicidade.
B) A palavra “feliz’, em nenhum aspecto, se relaciona a “pizza”.
C) As palavras “feliz’ e “pizza” apresentam os mesmos fonemas.
D) As palavras “feliz” e “pizza” ndo possuem fonemas coincidentes.

E) As palavras “feliz” e “pizza” contém a letra “z” com o mesmo som.

QUESTAO 06

Em “Feliz e pizza tém cinco letras.”, o verbo “tém” encontra-se acentuado graficamente porque

A) as palavras oxitonas terminadas por “em”, de acordo com a norma, devem ser acentuadas graficamente.

B) as palavras monossilabas ténicas, de acordo com a norma, devem ser acentuadas graficamente, com o acento
circunflexo.

C) o verbo esta flexionado na terceira pessoa do plural, no presente do indicativo, concordando com o sujeito
composto “feliz e pizza”.

D) as palavras paroxitonas terminadas por “m”, de acordo com a norma, devem ser acentuadas graficamente.

E) o verbo esta flexionado na terceira pessoa do singular, no presente do indicativo, concordando com o nucleo mais
préximo, “pizza”.

INSTRUGAO: Leia, com atencéo, o texto 03 e, a seguir, responda as questdes 07 e 08, que a ele se referem.

Texto 03

..E A IGNORANCIA
TRANSEORDPA!

QUANPO O DEBATE
E RASO...

.bichinhosdejardim.com

Disponivel em: https://bichinhosdejardim.com/naufragio-opinioes/. Acesso em: 9 out. 2023.

QUESTAO 07

De acordo com o texto, infere-se:

A) Quando a discussdo nao tem consisténcia, o didlogo ndo prospera e a ignorancia aflora.
B) Se o didlogo ndo existir, consequentemente, ndo existirdo sabedoria e tampouco debate.
C) Quando a ignorancia prevalece, ndo ha possibilidade de debate e de dialogo pertinentes.
D) Quanto maior é a ignorancia, maior ¢ a falta de didlogo, o que gera a auséncia de debate.
E) Quanto maior ¢ a falta de didlogo, maior € a ignorancia, e o debate se torna inconsistente.




QUESTAO 08

Tendo em vista os recursos de expressdo usados no texto, € CORRETO afirmar que o adjetivo “raso” e o verbo
“afunda” formam um(a)

A) pleonasmo.

B) onomatopeia.

C) personificagao.

D) antitese.

E) assindeto.

INSTRUGAO: Leia, com atencéo, o texto 04 e, a seguir, responda as questdes 09 e 10.
Texto 04

INCENSO FOSSE MUSICA

isso de querer ser
exatamente aquilo
que a gente é
ainda vai

nos levar'além

Paulo Leminski

QUESTAO 09

Sobre o texto 04, infere-se:

A) Muitas pessoas que resolvem agir como de fato sdo criam muitos problemas em suas vidas.

B) Algumas pessoas, ao tentarem ser elas mesmas, causam sofrimento a muitas outras pessoas.
C) As pessoas que conseguem ser sempre elas mesmas sdo muito criticadas por outras pessoas.
D) As pessoas que nao conseguem ser elas mesmas nao compreendem aquelas que conseguem.
E) As pessoas que se preocupam em ser elas mesmas trazem muitos beneficios as suas vidas.

QUESTAO 10

Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura de composigéo do texto 04.
I. O pronome obliquo “nos” foi usado como complemento do verbo “levar”.

Il. O termo “que” foi usado para retomar o pronome demonstrativo “aquilo”.

Ill. O termo “além” foi usado como advérbio, no sentido de “mais adiante”.

IV. A expresséo coloquial “a gente” foi usada em correspondéncia a “nés”.

V. O advérbio “ainda” foi empregado com valor semantico de “até agora”.

Estdo CORRETAS as afirmativas
A) |, Il e lll, apenas.

B) I, I, Ill e IV, apenas.

C) Il, IV eV, apenas.

D) Ill, IV e V, apenas.

E) LILINLIVeV.

PROVA DE MATEMATICA

QUESTAO 11

Jodo tem um valor x em dinheiro. Esse valor x € maior que 200 e menor que 300. Sabe-se que x deixa resto zero na
divisao por 14, e deixa resto zero na divisao por 16. Jodo tem 15 netos. Qual valor minimo que Joao deve adicionar a
x para poder dividi-lo igualmente com seus 15 netos, de forma que nédo sobre dinheiro?

A) 5.

B) 4.

C) 3.

D) 2.

E) 1.




QUESTAO 12

O numero binario 1000110101 equivale a x, no sistema decimal. Nesse caso, x vale
A) 215.

B) 300.

C) 455.

D) 565.

E) 650.

QUESTAO 13

Adriana possui um galdo de 10 litros e quer enché-lo usando um copo de 200 ml. Quantos copos, com 200 ml de
liquido, s&o necessarios para Adriana encher o galédo de 10 litros?

A) 10.

B) 20.

C) 30.

D) 40.

E) 50.

QUESTAO 14

Uma tinta deve ser diluida em agua antes do uso. E recomendado, na embalagem, que 20 ml de agua seja colocado
em 80 ml de tinta pura. Quantos ml de tinta pura sdo necessarios para fazer 5 litros da mistura (tinta + agua),
seguindo as instrugdes da embalagem?

A) 1000 ml.

B) 2000 ml.

C) 4000 ml.

D) 5000 ml.

E) 8000 ml.

QUESTAO 15
Considere a funcéo afim f(x) = -5x+2. Pode-se afirmar que o maior dominio possivel, tal que f(x) possui imagem
positiva, é o intervalo

o (~-3)

QUESTAO 16

Considere a fungéo biquadrada f{x) = x* — 2x? + 3. A quantidade de raizes reais de f(x) é.
A) 0.
B) 1.
C) 2.
D) 3.
E) 4.

QUESTAO 17

Fatorando a expressao 4x3-25, obtém-se
A) (2x+5)2

B) (2x-5)

C) (2x-5) (2x+5).

D) (2x-5) (5-2x).

E) (5-2x)2

QUESTAO 18

Um tridngulo retangulo isdsceles possui hipotenusa igual a 12. Nesse caso, € possivel afirmar que esse triangulo
possui area

A) 12.

B) 36.

C) 42.

D) 44.

E) 72.




QUESTAO 19

Considere os seguintes 10 numeros inteiros: 2, 1, 4, 3, 7, 8, 10, 12, 3, 9. Dadas as medidas mediana, média e moda,
pode-se afirmar:

A) A moda é maior que a mediana.

B) A moda é maior que a média.

C) A mediana é menor que a média e a moda.

D) A média € maior que a mediana.

E) A moda é menor que a mediana e a média.

QUESTAO 20

Uma urna contém 12 bolas amarelas e 9 bolas roxas. A probabilidade de se retirar 2 bolas roxas, considerando que
nao ha reposicao, € de, aproximadamente,

A) 17%.

B) 21%.

C) 23%.

D) 29%.

E) 43%.

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTAO 21

O agronegécio brasileiro € uma poténcia, o pais € um dos maiores produtores mundiais de alimentos. Ano a ano,
colhem-se safras recordes, o que ajudou a manter o superavit comercial. Mas, o agronegocio brasileiro € uma
ameaca, pois o Brasil é o pais que mais desmata no planeta — 6.600 quildmetros quadrados, na Amazénia, e 50%
mais do que isso no Cerrado. Marque a alternativa CORRETA, sobre o agronegdécio no Brasil.

A) O processo de modernizagdo da agricultura é desigual no territorio brasileiro e variou de acordo com o produto
cultivado, tanto na cultura temporaria, que nao precisa ser plantada novamente apés a colheita, quanto na cultura
permanente.

B) Com a mecanizacdo da colheita da cana, trabalhadores perderam o emprego porque as empresas passaram a
ndo investir na capacitagdo dessa mao de obra para trabalhar com as novas tecnologias, como operador e
eletricista de maquinas colheitadeiras.

C) A cana-de-agucar é usada como matéria-prima para os mais diferentes setores da industria, como cosméticos,
farmacéutica, adubos, plasticos, fabricas de 6leo entre outros — diversos complexos agroindustriais integram-se a
essa cadeia.

D) A soja, o principal produto agricola exportado pelo Brasil, teve a sua cultura iniciada a partir de grandes
investimentos industriais no setor de processamento e do capital externo, inclusive, recentemente, empresarios
arabes passaram a investir nessa producéo.

E) A Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuaria (Embrapa) teve um importante papel para a formagao desse
cenario, pois os diversos investimentos em ciéncia e tecnologia aumentaram significativamente a produtividade
brasileira.

QUESTAO 22

A Abolicdo da Escravatura, em 1888, libertou os escravos, mas ndo rompeu com a mentalidade escravista e racista
da época. Como consequéncia, o Brasil entrou no periodo Republicano com uma estrutura social e econémica
marcada pela marginalizagdo dos negros. Essa mentalidade escravista repercutiu até na Marinha. A maioria dos
marinheiros de baixa renda era negros e mesticos que recebiam baixos salarios, eram mal alimentados e recebiam
castigos fisicos, penalidade que, apesar de proibida, continuava sendo praticada. O texto se refere a condi¢des
histéricas que descrevem qual revolta no Brasil?

A) Revolta da Praieira.

B) Revolta da Vacina.

C) Revolta da Chibata.

D) Revolta de Beckman.

E) Revolta dos Malés.




QUESTAO 23

O estado de Minas Gerais, durante o periodo Colonial, foi um dos centros econémicos mais importantes do Brasil,
justamente pela sua atividade mineradora, durante o Ciclo do Ouro. Além do auge dessa época, o estado continua
sendo um importante produtor de minério, com presenca de industrias e outros ramos produtivos. Levando em
consideragéo seus conhecimentos sobre Minas Gerais, analise o seguinte fragmento de texto.

A economia de Minas Gerais é caracterizada, principalmente, pela atividade , € é o principal estado do
pais nesse setor. Nele, encontra-se uma das trés minas de existentes em todo o mundo, com uma
duragéo estimada de 400 anos, desde que mantidos os niveis atuais de extragdo. Além disso, ha uma forte presenca
de industrias, com destaque para o ramo . Na agropecuaria, destacam-se as produgdes de milho,
soja, cana-de-acgucar e, principalmente

As palavras que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado sao
A) mineradora, niébio, automobilistico, leite e café.

B) industrial, ferro, minerador, leite e café.

C) mineradora, ferro, automobilistico, pecuaria de corte.

D) industrial, ferro, automobilistico, pecuaria de corte.

E) industrial, niébio, minerador, leite e café.

QUESTAO 24

O Painel Intergovernamental de Mudangas Climaticas (IPCC), 6rgéo ligado as Nagdes Unidas, divulgou, em 2023,
um relatério apontando um cenario devastador sobre os principais impactos do aquecimento global no meio
ambiente e na economia, caso medidas concretas para diminuir o aumento da temperatura do planeta ndo sejam
adotadas. No Brasil, ha impactos significativos em varios lugares como na Amazdnia, no semiarido nordestino e nas
regides litordneas. Analise as afirmativas sobre o aquecimento global e o clima a seguir, e classifique-as em
verdadeiras (V) ou falsas (F).

() O nivel dos oceanos pode subir e, com isso, pessoas que vivem a menos de um metro acima do nivel do mar
estdo com suas casas asseguradas.

() As pessoas podem ser afetadas por temperaturas ainda mais baixas, no verdo, e secas prolongadas, em
algumas regides da Amazdnia.

( ) As populagdes do Brasil, india e China podem passar fome por causa do declinio na produgéo de alimentos,
como consequéncia do aquecimento global.

() A precipitagdo vai aumentar no Sudeste do Brasil, com inundagdes, deslizamentos de terra e impacto direto na
agricultura.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, considerando as afirmativas de cima para baixo.
A) F,F,F, V.

B) V,V, F, F.
C) F,F,V, V.
D)V, F, V, F.
E) F,F,V,F.




QUESTAO 25

A estrutura geoldgica do relevo brasileiro é constituida por escudos cristalinos, que abrangem pouco mais de um
terco (36%) do territério nacional, e por bacias sedimentares, que ocupam cerca de dois tergos (64%). Nao existem
dobramentos modernos no Brasil, o que explica o fato de ndo existirem aqui as montanhas tipicas, mas apenas as

areas montanhosas originadas por dobramentos antigos. A seguir o mapa das principais unidades de relevo do
Brasil, segundo Ross (2000):

0

Fonte: Ross (2000). Adaptado.

Associando o mapa aos tipos de relevo brasileiro, marque a alternativa CORRETA.

A) Depressdes sao terrenos planos, formados pela acumulagdo de sedimentos de origens diversas: fluvial, marinha,
lacustre, edlica ou glacial. Predominam na regido Sul do pais.

B) Planaltos sio terrenos altos, variando de planos a ondulados, nos quais geralmente sdo mais intensos os
processos de erosdo. Predominam nas regides Central e Sul do pais.

C) Planicies sao areas rebaixadas, situadas abaixo do nivel do mar, denominadas relativas quando mais baixas que
as areas vizinhas. Predominam nas regidées Norte e Central do pais.

D) Depressdes sao terrenos altos, variando de planos a ondulados, nas quais geralmente sobressaem o0s processos
de erosdo. Predominam nas regides Central e Norte do pais.

E) Planaltos séo terrenos altos e fortemente ondulados, cujas origens sao variadas: dobramentos, vulcanismos,
blocos falhados e sedimentos diversos. Predominam na regido Norte do pais.

QUESTAO 26

Nos ultimos anos, foram varios os casos de racismo contra atletas brasileiros no futebol europeu, dentro e fora de
campo, mas que nao se limitam ao Velho Continente.

No jornal “Noataque”, no dia 26 de setembro de 2023, foi divulgada a seguinte noticia:

“Mas, dessa vez, um caso chamou a atengédo na Espanha por se tratar de uma crianga. Uma menina de 8 anos foi
chamada de macaca e ameagada de morte nas proximidades do Estadio Civitas Metropolitano por usar uma camisa
de Vinicius Jr.”

Na experiéncia a que o texto se refere, se apresenta qual condi¢cdo do futebol?

A) A intolerancia no mundo do futebol é tipica dos paises ricos e europeus.

B) A Espanha apresenta histérico de racismo apenas contra jogadores negros brasileiros.
C) O racismo no esporte mais popular do mundo nao se limita a Europa.

D) O racismo contra pessoas publicas se estende a africanos e ingleses no futebol europeu.
E) A Confederacédo Sul-Americana de Futebol restringiu as punigdes por racismo ao campo.




QUESTAO 27

O territério mineiro foi oficialmente ocupado a partir do século dezoito e, nesse periodo Colonial, a produgdao mineral
nao era a sua Unica atividade econdmica. Nas zonas de mineragéo, foram fundadas cidades em razéo da extragao
do ouro. Levando em conta o processo de ocupagao do territério mineiro, estabelega correlagdo entre a segunda
coluna e a primeira.

1- Fazendas ou engenhos ( ) Possuiam um estilo conhecido como barroco, tipico da época de mineragédo de

2- Cidades mineradoras ouro e pedras preciosas, e, na atualidade, atraem turistas.

3- Casas de pau-a-pique ( ) Eram areas que desenvolviam atividades agropecuarias destinadas ao

4- Garimpos abastecimento, combinando o trabalho de mineragéo e o plantio, o engenho ou o
gado.

() Atrairam grande numero de aventureiros, oriundo de Portugal e outros locais das
terras brasileiras, em busca de ouro e pedras preciosas.

() Foram construidas com material encontrado nas regides com menor populagao,
onde as principais atividades eram a criagdo de gado e a plantagcédo de rocas de
feijao.

Assinale a alternativa que apresenta a associagdo CORRETA, considerando a segunda coluna de cima para baixo.

QUESTAO 28

Atualmente, conflitos acontecem no territério ucraniano, que foi invadido por centenas de milhares de soldados

russos. Segundo o governo russo, o ingresso da Ucrania a Otan tornaria sua fronteira mais vulneravel. Esse conflito

modificou profundamente o equilibrio de forgas entre as nagbes e reorganizou as aliangas politicas e econdmicas

mundiais.

Marque a alternativa CORRETA sobre esse conflito.

A) A Russia entende a aproximagdo da Ucrania com o Oriente como uma importante ameaga a sua soberania
nacional.

B) A Russia, primeiramente, invadiu a Peninsula da Sibéria, parte integrante do territério ucraniano, por meio de
ataques aéreos e terrestres.

C) A Ucrania, ao longo das ultimas trés décadas, tem feito tentativas de aproximagdo com oérgaos ultranacionais
orientais.

D) A Rdussia entende a aproximagdo da Ucrania com os Estados Unidos como uma importante ameaga a sua
soberania nacional.

E) A Ucrania, ao longo das ultimas trés décadas, tem feito tentativas de aproximagdo com 6rgaos ultranacionais
ocidentais.

QUESTAO 29

No dia a dia, parte da populagao colonial praticava religies diferentes do catolicismo oficial. Vivendo como escravos,

os africanos e os seus descendentes ndao podiam se expressar como queriam, mas, mesmo assim, recriaram suas

tradicbes e identidades. Qual das afirmativas apresentadas nas alternativas a seguir esta de acordo com a

religiosidade do povo brasileiro no periodo Colonial?

A) A unificagéo entre Igreja e Estado era uma caracteristica das sociedades coloniais. Esse fato impediu que grupos
religiosos participassem da vida social com seus pontos de vista.

B) A prética de suas religides e respeito aos outros ndo era permitida a populagéo nos estados laicos, como no caso
do Brasil Colbnia, levando a intolerancia e ao sincretismo religioso.

C) O termo “santidade” foi utilizado pelos jesuitas para nomear uma cerimdnia tradicional dos escravos. Nela, um
caraiba conduzia o transe dos escravos e os instruia sobre a religido africana.

D) A vida na colénia era marcada pelo catolicismo oficial e pela religido popular. Muitos africanos e seus
descendentes viveram essas duas formas de expresséo religiosa.

E) O Candomblé é um exemplo de religiosidade difundida, entre os escravos africanos, pelas autoridades da Coroa
Portuguesa, em especial nas fazendas de agucar.




QUESTAO 30

A vegetagéo original do Cerrado recobria 53% do territério mineiro. Hoje extensas areas dos cerrados estédo
desmatadas, em especial pelas atividades da agricultura e pecuaria. Marque a alternativa que apresenta
caracteristicas verdadeiras do Cerrado.

A) O dominio do Cerrado abrange a maior parte da por¢do nordeste do pais, e é préprio de climas tropicais,
alternadamente umidos e secos.

B) O Cerrado, durante muito tempo, foi considerado uma area desfavoravel a agricultura, porque o seu solo era tido
como pobre para a instalagao de cultivos.

C) A sua vegetagdo herbacea e arbustiva, arvores de grandes troncos e galhos retorcidos, adapta-se bem aos
periodos de chuva e de estiagem.

D) O Cerradao, nos lugares mais altos, possui arvores de grande porte, mas, nas margens dos rios, € comum a
vegetacdo graminea.

E) As areas do Cerrado, durante muito tempo, foram ocupadas pela criagcdo de gado, ja que a cobertura de
gramineas dificulta a pastagem dos animais.
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